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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η παρούσα εργασία αναλύει, σε γενικές γραµµές, τις Ευρωπαϊκές και Εθνικές 

πολιτικές που συναρτώνται στην διαµόρφωση της περιφερειακής χωροταξικής 

πολιτικής, από το 1997 µέχρι σήµερα, καθώς και τους διαθέσιµους µηχανισµούς 

άσκησης χωροταξικής πολιτικής σε Περιφερειακό επίπεδο.  

 

Οι Ευρωπαϊκές εξελίξεις, µε το καθοδηγητικό κείµενο δράσης «Ατζέντα 2000: Για 

µια δυνατότερη και µεγαλύτερη Ευρώπη» και το Σχέδιο Ανάπτυξης το Κοινοτικού 

Χώρου (Σ.Α.Κ.Χ.), καθώς και η θέσπιση του Ν.2742/99 σε Εθνικό επίπεδο, 

κατέστησαν αναγκαία τη συγκρότηση στρατηγικού σχεδιασµού σε Περιφερειακό 

επίπεδο προκειµένου: 

 

α. να υιοθετηθούν οι κατευθύνσεις της Ευρωπαικής Χωροταξικής Πολιτικής και να 

προσαρµοστούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην Ελληνική πραγµατικότητα, 

β. να υλοποιηθούν οι συνταγµατικές διατάξεις για τη Χωροταξία στρατηγικού και ευέλικτου 

χαρακτήρα, 

γ. να ενισχυθεί σε Περιφερειακή κλίµακα η προβληµατική για την Αειφόρο Βιώσιµη 

Ανάπτυξη, 

δ. να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα χωρικής ανισότητας των Ελληνικών Περιφερειών, 

ε. να µελετηθεί ο Εθνικός χώρος σε περιφερειακό επίπεδο, σε συνάρτηση µε τις διεθνείς ροές 

και τους άξονες  και πόλους ανάπτυξης του Εθνικού χώρου, προκειµένου να επιλυθούν τα 

σύγχρονα προβλήµατα των Ελληνικών Περιφερειών. 

 

Αυτή η νέα διαµορφωµένη κατάσταση δεν αφήνει ανεπηρέαστο το χωροταξικό 

σχεδιασµό περιφερειακού επιπέδου και των εργαλείων εφαρµογής του. Με την 

θεσµοθέτηση του Ν.2742/99, προσδιορίστηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα το 

αντικείµενο και ο στόχος του Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδιασµού, υπό την 

µορφή κατευθυντηρίων πλαισίων στρατηγικού χαρακτήρα, µε την ονοµασία 

Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

(Π.Π.Χ.Σ.Α.Α.). 



Στόχο των Π.Π.Χ.Σ.Α.Α., σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Ν.2742/99, αποτελούν ο 

προσδιορισµός των βασικών προτεραιοτήτων και στρατηγικών επιλογών (µε 

προοπτική 15 ετών) για την ολοκληρωµένη και αειφορική ανάπτυξη του χώρου των 

Περιφερειών, η αξιολόγηση των χωρικών επιπτώσεων των Ευρωπαικών, Εθνικών και 

Περιφερειακών πολιτικών και προγραµµάτων στο επίπεδο της κάθε Περιφέρειας, η 

καταγραφή και να αξιολόγηση της θέση των Περιφερειών στον ∆ιεθνή και 

Ευρωπαικό χώρο, η καταγραφή και αξιολόγηση των παραγόντων και των 

λειτουργιών διαπεριφερειακού χαρακτήρα που είναι σε θέση να επηρεάσουν την 

µακροπρόθεσµη και αειφορική ανάπτυξη των Περιφερειών της Ελλάδας. 

 

Προκειµένου να υλοποιήσουν τους παραπάνω στόχους τους, τα Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. µε το 

περιεχόµενο τους προσδιορίζουν τις κατευθύνσεις για: 

 τη διοικητική και οικονοµική ανασυγκρότηση των Περιφερειών, 

 τη χωρική διάρθρωση των βασικών δικτύων διοικητικής – κοινωνικής – τεχνικής 

υποδοµής, 

 την ανάπτυξη των Παραγωγικών τοµέων, 

 την προστασία και ανάδειξη του Φυσικού και Πολιτιστικού περιβάλλοντος, 

 την προστασία και ανάδειξη των ειδικών κατηγοριών χώρου (Παράκτιος, 

Ορεινός, Αγροτικός, Νησιωτικός, Αστικός – περιαστικός), 

 να εξασφαλίσουν την ικανότητα τους να λειτουργούν ως κατευθυντήρια πλαίσια 

στα κατώτερα επίπεδα σχεδιασµού, καθώς και των άλλων εργαλείων σχεδιασµού 

του Ν.2508/97 (Γ.Π.Σ., Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π., Π.Ε.Ρ.ΠΟ., Ζ.Ο.Ε. κλπ), 

 τον καθορισµό προγράµµατος δράσης προκειµένου να εξασφαλιστεί η υλοποίηση 

της «εφαρµογής» τους. 

 

Για µεγαλύτερη κατανόηση του περιεχοµένου αυτών, θεωρήθηκε σκόπιµη η 

παρουσίαση του τρόπου ολοκλήρωσης του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Κρήτης (ΦΕΚ 1486/Β/2003). 

 

Το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

της Περιφέρειας Κρήτης θεσµοθετήθηκε µετά από αξιολόγηση των πορισµάτων του 

Χωροταξικού Σχεδίου της Περιφέρειας Κρήτης (1997-2001), µετά από 

επικαιροποίηση του από στοιχεία της απογραφής πληθυσµού της Ε.Σ.Υ.Ε. 1991-2001 

και των απόψεων των εµπλεκόµενων φορέων, οργανισµών και υπηρεσιών και 



κατόπιν εναρµόνισης του µε το σχέδιο νόµου για το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης, τα σχέδια νόµων για τα Ειδικά Πλαίσια 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης και την οριστική µορφή του 

Π.Ε.Π. της Περιφέρειας Κρήτης και άλλων γενικών ή ειδικών αναπτυξιακών 

προγραµµάτων. 

 

Στο θεσµοθετηµένο Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. της Περιφέρειας Κρήτης γίνεται αρχικά µία 

αποτίµηση της υφιστάµενης κατάστασης και των υφιστάµενων προβληµάτων και 

τάσεων ανάπτυξης της περιφέρειας, ενώ σε δεύτερο στάδιο γίνεται πρόταση 

ανάπτυξης της Περιφέρειας Κρήτης σύµφωνα µε το πρότυπο Χωρικής Ανάπτυξης. Οι 

προτεινόµενες βασικές κατευθύνσεις ανάπτυξης της Περιφέρειας Κρήτης 

επικεντρώνονται: 

1. χωροταξική οργάνωση του οικιστικού δικτύου,  

2. ενίσχυση της κοινωνικής υποδοµής, 

3. προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, 

4. προστασίας και ανάπτυξης του αγροτικού, παράκτιου, νησιωτικού και ορεινού χώρου, 

5. χωρική διάρθρωση των βασικών δικτύων µεταφορικής υποδοµής (οδικό δίκτυο, δίκτυο 

λιµένων, αλιευτικών καταφυγίων, µαρινών και αεροδροµίων),  

6. χωρική διάρθρωση των βασικών δικτύων λοιπής τεχνικής υποδοµής (ενέργεια, υδατικό 

δυναµικό, υγρά και στερεά απόβλητα), 

7. ανάπτυξη των παραγωγικών κλάδων (Πρωτογενής, ∆ευτερογενής, Τριτογενής), 

8. προώθηση των µηχανισµών σχεδιασµού των Ν.2508/97 και Ν.2742/99 (Π.Ο.Α.Π.∆., 

Π.Ε.Χ.Π., Σ.Ο.Α.Π., Γ.Π.Σ. και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π.), 

9. κατάρτιση µεσοπρόθεσµου και µακροπρόθεσµου προγράµµατος δράσης για την 

εξασφάλιση των διαθέσιµων πόρων για την προώθηση των παραπάνω προτάσεων.  

Πηγή: Επεξεργασία των στοιχείων του Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. της Περιφέρειας Κρήτης 

 

Γενικεύοντας τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την παρουσίαση του 

Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της 

Περιφέρειας Κρήτης, οδηγούµαστε στην εξαγωγή παρατηρήσεων που αφορούν στην 

αξιολόγηση των Π.Π.Χ.Σ.Α.Α και τις προοπτικές τους. να αποτελέσουν 

αποτελεσµατικά όργανα εφαρµογής της χωροταξικής πολιτικής σε περιφερειακό 

επίπεδο.  

 



Σε συνέχεια των παραπάνω και συνεκτιµώντας τις προτεινόµενες ενέργειες των ήδη 

θεσµοθετηµένων Π.Π.Χ.Σ.Α.Α., στο τελευταίο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας 

αναπτύσονται συγκεκριµένες ενέργειες ώστε να οδηγηθούµε στην άσκηση 

αποτελεσµατικότερης περιφερειακής πολιτικής από τα Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Η επιτυχής 

εφαρµογή των Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. εξαρτάται από µία σειρά ρυθµίσεων και παρεµβάσεων, 

οι κυριότερες από τις οποίες οφείλουν να αφορούν: 

 

Την άµεση θεσµοθέτηση των Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης προκειµένου να διατυπωθούν κατευθύνσεις προστασίας-

διαχείρισης των ειδικών κατηγοριών χώρου. Η όσο το δυνατόν γρηγορότερη 

θεσµοθέτηση τους θα επιτύχει να κατευθύνει τα υπό εξέλιξη Γ.Π.Σ. και 

Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π., τους  κατώτερους µηχανισµούς σχεδιασµού του Ν.2508/97, καθώς και 

την περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων και δραστηριοτήτων. 

 

την άµεση ενεργοποίηση των επιτροπών αξιολόγησης των Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. από το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. (όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 18 του Ν.2742/99), 

προκειµένου να αξιολογηθούν και να αναθεωρηθούν όπου κριθεί αναγκαίο, 

 

την ανάθεση νέων Γ.Π.Σ. και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. µε  συγχρηµατοδότηση τους από το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., 

 

τον συντονισµό των συναρµόδιων υπουργείων και οργανισµών µε το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., 

προκειµένου να  διατυπωθούν κοινές δράσεις και κατευθύνσεις ανάπτυξης των 

Περιφερειών, 

 

την αναθεώρηση των Π.Ε.Π. και των αναπτυξιακών προγραµµάτων από τις αρµόδιες 

διευθύνσεις των Περιφερειών, προκειµένου να παρουσιάζουν συµβατότητα µε τις 

κατευθύνσεις των Π.Π.Χ.Σ.Α.Α., 

 

την ανάπτυξη πλαισίου συνεργασίας των ∆ήµων σε θέµατα πολεοδοµικών και 

χωροταξικών ρυθµίσεων κοινού ενδιαφέροντος (όπως π.χ. χωροθετήσεις µεγάλων 

έργων υποδοµής και κοινής ωφέλειας, εναρµόνιση πολεοδοµικών αποφάσεων και 

κανονισµών), 

 



την αποκέντρωση των αρµοδιοτήτων των Κεντρικών φορέων στη Νοµαρχιακή και 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, 

 

την αποκέντρωση όλων των αδειοδοτήσεων σε Περιφερειακό ή και Νοµαρχιακό 

επίπεδο (δηµιουργία διυπηρεσιακών οργάνων αδειοδότησης), 

 

τον καθορισµό πλαισίου κινήτρων για την προσέλκυση επιστηµονικού και τεχνικού 

προσωπικού σε υπηρεσίες του ∆ηµοσίου και της Τ.Α. (κίνητρα φορολογικά, 

µισθολογικά, εγκατάστασης), 

 

την εξειδίκευση του σηµερινού πλαισίου κινήτρων ενίσχυσης παραγωγικών 

επενδύσεων (Ν.2601/98) και πρόβλεψη για την περιοδική αναθεώρηση του, βάσει 

σχετικών µελετών αξιολόγησης επιπτώσεων, µέσα στον χρονικό ορίζοντα των 

Π.Π.Χ.Σ.Α.Α., 

 

τη σύσταση των προβλεπόµενων διαχειριστικών αρχών για την προστασία των ζωνών 

που έχουν ενταχθεί στο ∆ίκτυο Φύσης Natura 2000 και SPA, 

 

τη σύνταξη ειδικού πολεοδοµικού και κτιριοδοµικού κανονισµού για περιοχές που 

εµπίπτουν σε ζώνες «υψηλής προστασίας» (Natura, SPA, γεωργική γη υψηλής 

παραγωγικότας, ∆ασικές εκτάσεις), 

 

την άµεση ολοκλήρωση και θεσµοθέτηση των Ε.Χ.Μ. και Ζ.Ο.Ε. που εκκρεµούν. 
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